



上海市呼吸病研究所和《医师报》共同主办的第二届支气管扩张会议在沪召开

中国支扩患病率远远被低估

▲ 医师报融媒体记者 陈惠 见习记者 黄玲玲

10月21日,由上海市呼吸病研究所和《医师报》社共同主办的第二届支气管扩张症会议上,与会专家表示,与国外相比,国内支扩的患病率远远被低估,究其原因有患者认识不足、不重视,该病易被误诊、漏诊等。

大会主席、上海交通大学医学院附属瑞金医院瞿介明院长讲了一个故事:支扩症不热门,但欧洲一位从事支扩症的专家潜心研究30多年获得不小的成功,2018年欧洲呼吸学会将大奖授予他。“做学术要专注于某个领域,不能今天这个热门就研究这个,明天那个热门就研究那个。因此我们要把支扩会办成务实的会议,能为解决支扩症提供‘真经’的会议。”

大会主席、上海市呼吸病研究所所长白春学教授则希望通过医生的努力,将患者越治越少。“要实现这个愿望并非易事,至少有三个条件必不可少:第一是为之努力的决心;第二是持之以恒提升自己的技术水平;第三是有相应的技术,如物联网辅助的大健康技术。通过科普、一级预防、二级预防等途径让患者少生病、晚生病、不生病。”

《医师报》社常务副社长兼执行总编辑张艳萍表示,我国近十年才开始关注支扩症,目前尚未制定支扩症相关指南,《医师报》非常愿意与有责任感的呼吸专家共同推动支扩症诊治。

会议由复旦大学附属中山医院宋元林教授和上海肺科医院徐金富教授主持。



呼吸专栏编委会

名誉主编:钟南山 王辰
指导专家(按姓氏拼音排序):

白春学 陈良安 陈荣昌
代华平 康健 李为民
林江涛 沈华浩 刘春涛
孙永昌 徐永健 周新
主 编:曹彬 应颂敏
执行主编(按姓氏拼音排序):
陈亚红 邓朝胜 郭强
孙加源 王玮 熊维宁
徐金富 张艰

本期轮值主编:宋元林

编委(按姓氏拼音排序):

班承钧 包海荣 保鹏涛
曹孟淑 常春 陈勃江
陈成 陈娟 陈丽萍
陈天君 陈湘琦 陈晓阳
陈燕 陈颖 陈渝
代冰 董航明 杜丽娟
范晓云 范晔 冯靖
冯俊涛 高丽 高凌云
高亚东 郭强 韩丙超
何勇 何志义 贺航咏
侯刚 黄克武 揭志军
李春笋 李丹 李锋
李园园 李云霞 梁硕
梁志欣 刘波 刘宏博
刘晶 刘庆华 刘伟
刘毅 卢献灵 马德东
孟爱宏 孟莹 牟向东
潘殿柱 庞敏 彭春红
石林 苏欣 孙文学
唐昊 田欣伦 王凯
王一民 吴海洪 吴司南
夏旸 谢佳星 谢敏
邢西迁 徐瑜 杨会珍
杨姣 杨士芳 姚欣
叶小群 翟振国 张晓菊
詹庆元 周国武 周华
周敏 周庆涛 周琼
周玉民 张静



瞿介明 教授

瞿介明教授介绍,支扩症是一种非常容易被忽视的常见病。在中国,支扩症是一种慢性呼吸道疾病,病程长,病变不可逆转,由于反复感染,广泛性支扩严重损害患者肺组织和功能,严重影响生活质量,给患者和社会造成了沉重的经济负担。

支扩关注度严重不足

但是支扩是否获得了公众及医者们的足够关注?瞿介明教授认为不尽然,原因是关于支扩的治疗干预手段比较有限,且其经过干预治疗后的效果也不尽如人意,远不如大家对支气管哮喘或慢阻肺等疾病的关注。这些不足也表现在此类疾病在中国并无指南出台,仅有的专家共识是2012年中国支扩专家共识。他指出,我们缺少大量的一手资料,经过自身研究的、大量循证医学方面的内容。但国际上对支扩的重视度却很高,在英国、欧盟、西班牙都有相应的指南出台。所以国内在支扩

领域的发展需要做的还有很多。

瞿介明教授从流行病学、病因、相关疾病、诊断现状、治疗管理五个方面与大家分享了他对支扩的认识。他指出,一项流行病学调查研究发现,平均每年1.2% (135/10 811) 的居民报告曾被诊断为患有支扩。而在国外,以韩国为例,其2008年的支扩患病率为9.1% (129/1409)。相比而言,国内支扩的患病率远远被低估,造成这一结果的原因有患者认识不足、不重视,该症状太常见,以致易误诊、漏诊等。

瞿介明教授提到,从病因来看,我国疫苗接种和抗结核治疗的发展流行性疾病如麻疹、结核等引起的支扩在减少,而特发性支扩最多。在已知病因的患者中,肺炎感染后支扩(包括结核感染)仍是最主要的病因。此外,支扩症相关疾病也应引起关注,比如非结核分枝杆菌肺病、支扩合并慢阻肺、支扩合并普通哮喘等。

支扩诊断缺乏标准流程

从支扩的诊断现状来看,国内关于支扩共识的诊断标准尚缺乏病因诊断的标准流程。瞿介明教授指出,中国支扩诊断中尚存几个问题:早期诊断不够,主要是

基层医疗机构尤其欠发达地区缺乏HRCT设备及相关检查;病因学及病原学诊断不全面且未受重视,缺乏诊断标准流程及相关技术等。研究表明,15%以上未明确病因的患者可因病因明确获益,推广诊断流程有助于在全国范围内提高医师对支扩诊断病因的重视程度。此外,专门针对支扩严重程度的评价系统也势在必行。

瞿介明教授认为,急性加重期治疗是支扩治疗的重点,也是中国目前临床医生的主要工作。不仅仅是急性加重期的处理,支扩稳定期的治疗也应受到重视,而此前欧洲指南推荐的一些意见,是否适合国人,尚需大型临床试验结果支持。

最后,瞿介明教授指出,目前,支扩领域面临着众多挑战。比如应尽快组织全国性多中心研究,了解我国支扩患病情况,完善并推广病因学诊断流程,探究特发性支扩发病机制,开展稳定期治疗药物相关临床试验,积极探索预防急性加重的方法等,这些都是支扩领域应该努力的方向。



白春学:支扩物联网管理前景广阔



白春学 教授

复旦大学附属中山医院、上海市呼吸病研究所白春学所长介绍,支气管扩张症的总体患病率为1.52/10万,美国达52/10万,但中国缺乏相关资料。随着大气污染的加重,以及慢阻肺、哮喘患者的增加,支扩发生率可能会有所增加。此外,我国边远地区医疗资源缺乏,结核和肺部感染常见,慢阻肺高发,预计支扩患者远较城市地区常见。

支扩在诊断治疗方面的问题不容忽视。一项研究表明,支扩患者的生命质量很差,20%患者抑郁程度升高,38%患者焦虑程度升高,焦虑与抑郁程度与年龄相关,与每年加重次数也相关,且心理因素(焦虑和抑郁)对支扩患者健康相关生活质量(HRQoL)具有良好的独立预测作用。还有一项研究表明,支扩患者的肺功能很差。有绿脓杆菌定植的患者具有更差的肺功能和HRQoL。但是,白春学教授强调支扩管理也存在很多问题,难点在于管理缺乏同质化,比如该病反复复发急性发作,很难减缓病情进展、很难及时诊治咯血,也很难辅助呼吸衰竭家庭治疗,甚至很难进行

康复锻炼。

基于支扩领域种种在管理、治疗上的难点,应用物联网管理成为了一种不错的可能性。白春学教授在国际上率先提出手机云加端物联网医学后,又带领团队基于IT、无线传感和物联网等新技术,研发并提出了“移动云加端物联网医学(TmH)”,其宗旨为:“易防病、易诊断、易治疗、易与名医交流;易将健康风险降到最低;易将健康质量提升最高;易更好地享受人生和成就。”

物联网医学具有“全面感知→可靠传递→智能处理”三大基本流程,可进行全时空预防、保健、诊疗和康复。目前,物联网管理在支扩领域的研究已经有了一些进展,白春学教授指出,宋元林教授在一组支扩患者中,运用特定影像分析软件,进行肺部三维重建、肺容积测量,获得肺气肿的体积比,同时评估肺功能对肺气肿的敏感性后发现,通过这种全新基于影像学的三维重建容积测量的方法,可以在支气管扩张患者中更早期地发现肺气肿的病灶。

在AR(增强现实)技术不断发展的未来,AR辅助支扩管理也将成为一种可能性。白春学教授以一首诗作为比喻:“便捷头戴云加端,精准路径均兼管,智能辅助医教研,惠众愿景尽彰显。”通过物联网医学实现支扩的精准诊断以及支扩的精准治疗,甚至制定物联网辅助管理支气管扩张共识都是将来值得探讨的内容。